第七章　當代臺灣的社會經濟變遷
一、是非題 

（Ｘ）1.政府在臺灣陸續實施土地改革政策，有效提升農民利潤，成為民國50年代末期農業成長的關鍵。

解析：政府以「田賦徵實」、「隨賦徵購」、「肥料換穀」等制度剝奪農民合理利潤，是民國50年代末期農業衰退重要原因。

（○）2.民國40年至54年，美國總計提供臺灣近十五億美元軍事和經濟援助，使臺灣從戰後的頹敝逐漸恢復活力。
（○）3.臺灣經濟起飛始於民國50年代，透過出口退稅、產品補貼等獎勵方式，配合設立加工出口區，成為促進出口的動力。
（○）4.民國60年代，臺灣的工業型態為輕工業，工業原料與技術仰賴進口，貿易依賴度高，容易受到外在因素影響。
（Ｘ）5.外交挫敗與石油危機，使臺灣經濟與工業成長率嚴重衰退，政府因而改採出口擴張政策，發展勞力密集的輕工業，減少石油及塑化原料進口，減低成本。

解析：為因應經濟衰退，政府展開第二次進口替代與出口擴張，發展重工業。

（○）6.民國63年起，政府透過大規模公共建設「十大建設」，發展交通、重化工業、能源的基礎建設，有效帶動國內經濟，提升經濟成長率。
（Ｘ）7.戰後臺灣經濟發展進程主要為民國40年代出口擴張、50年代進口替代、60年代高科技產業、70年代第二次進口替代。

解析：戰後臺灣經濟發展進程為：民國40年代「進口替代」、50年代「出口擴張」、60年代「第二次進口替代」、70年代「發展高科技產業」。

（○）8.臺灣產業大舉前往中國大陸投資，資金外移，導致臺灣產業結構變動，工業空洞化。
（○）9.臺灣產業結構轉變可從輸出品看出端倪，早期以農產加工為主，之後紡織、服飾輕工業興起，60年代塑膠製品、電子產品取而代之。
（Ｘ）10.民國70年代，臺灣工業突飛猛進，極具市場潛力，全仰賴經濟自由化政策，透過開放商品、降低關稅，與美國建立良好貿易關係。

解析：民國70年代，臺灣以獎勵補助、優惠稅率政策保護國內商品，對外則採取高關稅，與經濟自由化背道而馳，引發美國不滿。

（○）11.「客廳即工廠」是以家庭代工方式，從事成衣加工業、藤具手工業等勞力密集產業，創造出臺灣經濟奇蹟與經濟起飛。
（○）12.從政府生育標語「一個孩子不嫌少，兩個孩子恰恰好」到「孩子是我們最好的傳家寶」，可看出人口出生率下降。
（Ｘ）13.臺灣電視公司是臺灣第一家電視公司，開播後臺灣進入電視媒體時代，之後陸續成立中國電視公司、中華電視公司。由於是民間公司，商業競爭導致媒體亂象層出不窮。

解析：戒嚴時期電視媒體都由政府掌控，在娛樂大眾的同時也扮演政府宣導的工具。

（○）14.臺灣經濟、產業轉變，導致社會變遷，家庭組織與生活方式產生變化，傳統家庭結構受到衝擊，產生新的社會問題。
（○）15.解嚴後，臺灣各類型社會運動蓬勃發展，如勞工運動、環保運動、農民運動、消費者保護運動、原住民運動、學生運動、婦女運動等。

二、選擇題

（A）1.民國38年，臺灣經濟狀況較二次大戰剛結束時略有改善，主要原因為 （A）進行幣制改革，發行新臺幣 （B）戰爭中受損的公共建設已修復 （C）臺灣短時間湧進百萬軍民，民生物資需求明顯增加，消費市場變大 （D）實施土地改革，產業轉入以工業為主。

解析：為緩和通貨膨脹壓力，臺灣省政府於民國38年6月實行幣制改革。此改革使臺灣金融秩序得以恢復、經濟困境稍有改善。

（A）2.「規定地主收取的佃租，不得超過農穫量37.5％，藉此改善佃農收入」，這是那一項土地改革政策 （A）三七五減租 （B）公地放領 （C）耕者有其田 （D）隨賦徵購。

解析：此為自民國38年開始，國民政府實施的「三七五減租」土改政策。

（B）3.那個戰事爆發後，美國為鞏固東亞防線，扶植中華民國政府，提供軍事與經濟援助 （A）古寧頭戰役 （B）韓戰 （C）八二三砲戰 （D）越戰。

解析：民國39年韓戰爆發，美國為阻止共產勢力擴張，於軍事考量上將臺灣視為東亞防線據點，並於冷戰期間提供軍事、經濟及技術援助。

（A）4.在困苦的年代臺灣人物盡其用，以食物外包裝袋製成孩童衣物，上面常有「高級麵粉」、「淨重二十公斤」等字樣。這是實施那項政策的現象 （A）美援 （B）進口替代 （C）冬令救濟 （D）產品補貼。

解析：此為美援期間，臺灣人民為度艱苦所應變出的節儉行為。

（A）5.進口替代時期所設立的第一個加工出口區是 （A）高雄加工出口區 （B）楠梓加工出口區 （C）臺中加工出口區 （D）屏東加工出口區。

解析：為吸引外資來臺，政府於民國54年成立高雄加工出口區。

（A）6.臺灣的加工出口區初成立時，主要進行何種類型的工業 （A）勞力密集 （B）資金密集 （C）技術密集 （D）自創品牌。

解析：出口擴張時期，臺灣工業型態仍以「進口-加工-出口」為主，利用農村勞力，進行勞力密集的輕工業。

（B）7.民國60年代，曾發生兩次石油危機，引起全球性經濟衝擊，當時政府藉由何項政策改善臺灣經濟 （A）實施新的《管理外匯條例》，邁向金融自由化 （B）推動十大建設，發展重化工業，增加就業機會 （C）加強產品研發與創新 （D）公布《獎勵投資條例》，促成中小企業興起。

解析：為因應經濟衰退，政府極力推動十大建設，努力發展重工業，在增加公共投資與改善國內基礎建設的配合下，臺灣經濟突飛猛進，創下空前紀錄，一躍躋身「亞洲四小龍」之列。

（A）8.民國63年政府開始推動十大建設，建設內容不包含下列那一項 （A）醫療保健計畫 （B）交通基礎建設 （C）重化工業建設 （D）能源基礎建設。

解析：交通基礎建設：中山高速公路、鐵路電氣化、北迴鐵路、臺中港、蘇澳港、中正國際機場；重化工業建設：中國鋼鐵公司、石油化學工業、中國造船廠；能源基礎建設：核能發電廠。

（C）9.下列何者為臺灣科技重鎮，主要產業為積體電路、精密機械、電腦零組件及其週邊生產 （A）第六套輕油裂解廠 （B）高雄加工出口區 （C）新竹科學工業園區 （D）文化創意產業園區。

解析：民國69年新竹設立科學工業園區，具有帶動國內傳統產業轉型，激勵工業技術升級的功用。

（D）10.臺灣漁業生產量最高的是 （A）養殖漁業 （B）沿海漁業 （C）近海漁業 （D）遠洋漁業。

解析：遠洋漁業占我國總漁業生產量50％以上。

（D）11.臺灣那個港口因龐大出口貿易量與地理優勢，曾是世界第三大貨櫃裝卸港 （A）蘇澳港 （B）基隆港 （C）臺中港 （D）高雄港。

解析：高雄港擁有地理優勢與龐大出口貿易量，曾為世界第三大貨櫃裝卸港。

（A）12.民國70年代初期，政府給予國內企業什麼優惠措施，促使臺灣工業突飛猛進 （A）租稅減免 （B）開放商品進口 （C）提高關稅 （D）經濟自由化。

解析：民國70年代，政府藉由「低利貸款」、「技術輔導」與「租稅減免」，使臺灣工業突飛猛進，極具市場潛力。

（D）13.為促進產業升級，發展具全球競爭力的經濟，臺灣企業積極從那一方面著手 （A）爭取國際大廠代工訂單 （B）參照國際精品，仿製類似產品 （C）前往中國大陸設廠，降低成本 （D）加強產品研發與創新設計。

解析：為了從國際競爭中脫穎而出，臺灣企業努力研發產品、推出創新設計，將自創品牌推上國際舞臺，進而行銷全球，再造經濟巔峰。

（D）14.目前臺灣媒體仍有許多不足之處，下列何者為非 （A）未能維持專業倫理 （B）與商業利益掛勾 （C）尚未完全脫離過去政治力操弄的情況 （D）內容不夠多元，頻道不足。

解析：目前臺灣媒體為了與同業競爭、迎合大眾需求，內容不斷推陳出新，所提供的頻道更是琳瑯滿目。

（A）15.臺灣社會轉型出現許多問題，這些問題成為政治反動運動關心的主軸，社會運動也因而興起。下列何者是當代臺灣社會運動的先驅 （A）成立消費者文教基金會 （B）反杜邦運動 （C）無殼蝸牛運動 （D）原住民正名運動。

解析：民國69年成立「消費者文教基金會」，推動消費者保護運動。

三、填充題
1.民國63年，行政院長　蔣經國　推動　十大建設  ，是政府遷臺後首次大規模的公共建設。
2.政府開放廠商前往　中國大陸　投資後，臺灣資金大量外移，造成國內傳統產業萎縮，投資減少，失業人口驟增。
3.民國40年代起臺灣產業結構以工業為主，農業為輔；50年代由　輕工業　取代；60年代轉向重化工業、電子產業；80年代後轉為　工商業並重　。
4.由於臺灣出生率降低、國人平均壽命延長，65歲以上人口超過7％，已正式邁入　高齡化　社會。
5.臺灣社會快速變遷，都市湧入過多人口，　城鄉差距　日益嚴重，家庭組織與生活方式也隨之改變，產生新的社會問題。
四、想一想配一配
1.請依據社會運動類型，填入正確選項。
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（H）1.野草莓運動。
（D）2.還我姓氏運動。
（E）3.717凱道守夜，凱道植凱稻。
（F）4.白玫瑰運動。
（C）5.反國光石化。
（A）6.成立消費者文教基金會。
（G）7.無殼蝸牛夜宿忠孝東路。
（C）8.反杜邦事件。
（B）9.督促基本工資調漲。
